

透视



“我在北京生活了12年,每年的体操队春晚都没人邀请我。”说来,像桑兰这样退役之后无人问津的运动员也不在少数。在中国体坛,虽然大部分冠军选手都是名利双收,但有少数运动员因各种原因退役后生活潦倒。“邹春兰搓澡”、“艾冬梅卖奖牌”等事件引发多方关注。

我的金牌为啥不值钱?

盘点中国体坛退役潦倒明星

1 桑兰: 自曝与体操队12年积怨

8月5日晚,桑兰在短短的一个小时内5次更新微博,言语间表达着对国家体操队甚至是国家体育总局体操中心的不满。从桑兰的微博中我们了解到,全国青联要推荐桑兰当委员,推荐表要求单位盖章,结果体操中心给出的回复是:“桑兰和我们没关系”。这样的话无疑让桑兰感到心寒,“就算我不能成为全国青联委

员,我也不要这种单位替我盖章,12年了咱们要有个说法了。”

据桑兰的经纪人黄建表示,受伤退役后桑兰就跟国家体操队没联系了,桑兰自己也承认,她在北京生活了12年,每年的体操队春晚都没人邀请她,“前些年王军副局长来家看望我,要求体操队邀请我参加他们的春晚,我才有幸回了一次体操队。”

2 邹春兰: 举重冠军沦为搓澡工

“你是全国举重冠军? 全国冠军给我搓澡?”女浴客很吃惊。搓澡工没有回答,她疲惫地坐在角落里,表情尴尬——2006年,当这条“冠军搓澡工”的新闻发布后,犹如一枚重型炸弹让社会各界掀起波澜,她的遭遇让人感到揪心和难受。邹春兰14岁

被选为举重苗子时,她可能没有想到20年后的她会成为一名搓澡工。经历了比同龄人更多的汗水和艰辛才获得的冠军称号,对于她来说,现在并没有为她的生活带来多大的改观。

直到媒体披露了她的遭遇后,一切才开始改变。

3 桑雪: 跳水冠军投身娱乐圈

就在近日,前奥运跳水冠军桑雪入主选秀节目《非同凡响》之后,让她迅速成为了风口浪尖上的人物,饱受着各种非议和质疑。有人表示桑雪投身娱乐圈是为了

筹钱救母,其孝心值得敬佩,也有人认为桑雪此举完全是在为自己炒作。究其原因为何?相信,一位自称是桑雪前队友的人士的话最有说服力,据他透露,桑雪退役之前虽然囊括诸多荣誉,但是在退役卸下了冠军的光环后,她的生活却没有因此而一帆风顺。

为了给重病的母亲筹钱医治,她到餐厅打过工,做过服务员和兼职,最困苦的时候甚至打算变卖奥运金牌度日,投身娱乐圈实属无奈之举。

4 艾冬梅: 为了生计变卖金牌

前全国长跑冠军艾冬梅状告昔日教练王德显的讨薪事件一度在社会上闹得沸沸扬扬。艾冬梅,1999年北京国际马拉松赛和大连国际马拉松赛的冠军。自从2006年因为状告教练王德显侵吞奖金一事被媒体曝光后,艾冬梅这个名字便被更多的人记住,而她的退役生活也让人感到震惊,据悉,当时艾冬梅一家的生活就靠她每月300元的工资来维持,她还曾在北京市通州区一

农贸市场摆起了地摊,尤其是在状告教练王德显尚无结果后,她甚至打算将汗水换来的16块奖牌拍卖,其中每块金牌仅开价1000元,“我就想把这些奖牌给卖了,要是奖牌卖不出去,我再把奖杯卖了。”

虽然艾冬梅、郭萍、李娟三人与王德显、火车头体协达成和解,三人拿回了被王德显侵吞的二十余万工资奖金,但是这件事情还是让人感到异常揪心。

5 孟兆华: 当过化妆品推销员

曾夺得过全国冠军的原辽宁击剑运动员孟兆华退役后,一直没有固定的工作,当过化妆品推销员、饭店服务员,她的丈夫虽然是辽宁击剑队的教练,但前一段也下了岗,只好到饭店当保安看大门。孟兆华说,从小就怎么好好学习,到了专业队,文化课更是丢在一边,一门心思想着拿金牌

“早晨起大早训练,上午上课就是睡大觉,根本听不进课。”

“我也偶尔回队里看看,看现在小孩训练、学习同我们那时候差不多,我都替他们发愁,他们的明天在哪里,难道还像我这样退役十年都没有一个稳定的工作吗?”据她表示,她肯定不会再让儿子再干体育了。

6 刘泽兵: 每月166元的低保金

曾在1988年汉城残奥会S8级100米蝶泳、100米自由泳项目中连夺两枚金牌的刘泽兵因病致贫,生活困顿,以致15

岁的儿子辍学,76岁的老母亲捡垃圾为生。依靠低保生活,家徒四壁以致家门3年没上锁。残奥会冠军、黄石“独臂英雄”刘泽兵困顿的生活无疑让人吃惊。这位有着“独臂英雄”之称的汉子,在被媒体曝光时唯一的生活来源竟仅是每月166元的低保金。

7 才力: 亚洲大力士当起门卫

这位“亚洲大力士”连续获得了40多个全国冠军和20多个亚洲冠军,但在退役后,还是在辽宁省体育运动技术学院的关照下,才被安置当了一名门卫。由于长期受困于运动生涯带来的各种痛苦的顽疾,才力在退役5年后去世,时年33岁。他去世的当天,家里只有300元钱,还留下账单

800元。1990年,他在北京亚运会上达到个人事业的顶峰,之后状态开始下滑。退役后因为过胖,也没有别的专业技能,而作为一名农家弟子,才力没什么文化,更没有背景,既不能当教练,也走不了仕途,他的路越走越窄,终于在贫病交加中结束了人生。



桑兰



桑雪



孟兆华



才力



邹春兰



艾冬梅

